

5. Протокол № 9 постоянно действующей комиссии по охране природы // АО администрации г. Сургута. Ф. 3. Оп. 1. Д. 86. Л. 184.

УДК 94(47).04

Анна Вячеславовна Крылова,
студентка 4-го курса бакалавриата
Социально-гуманитарного института
Самарского национального исследовательского университета

ОБРАЗ РУССКОЙ ЖЕНЩИНЫ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВА В ЗАПИСКАХ ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

Западноевропейцы, посещавшие Московское государство, в своих записках описывали не только экономическую и политическую жизнь страны, но и особенности поведения и быта русских людей, как правило, чуждых иностранцу. А уж русские дамы не только завораживали «немцев» своей красотой, но нередко пугали их своими нравами.

Ключевые слова: записки иностранцев, Д. Флетчер, Г. М. Айрманн, С. Коллинс, Д. Горсей, русские женщины, Московское государство.

Anna Krylova,
4-year student
Social and Humanitarian Institute
Samara National Research University

THE IMAGE OF THE RUSSIAN WOMAN OF THE MOSCOW STATE IN THE NOTES OF WESTERN EUROPEAN OBSERVERS

Western Europeans, who visited the Moscow state, in their notes described not only the economic and political life of the country, but also the peculiarities of behavior and life of Russian people, as a rule, alien to a foreigner. And Russian ladies are not only fascinated by “the Germans” for its beauty, but often frightened by their own morals.

Keywords: the writings of foreigners, G. Fletcher, H. M. Airman, S. Collins, J. Horsey, russian women, Moscow state.

Приезжая в какую-то страну, у нас заранее есть определенный набор стереотипов о людях, климате, власти и других аспектах жизни, и мы пытаемся найти им подтверждение. Раздел исторической науки, который занимается изучением формирования образа «своего» и «чужого», складыванием определенных представлений, называется имагологией. Этой темой занимались многие исследователи, такие как В. О. Ключевский [1], М. А. Алпатов [2], Н. М. Рогожин [3], Е. Е. Вахрамеева [4], Т. Л. Лабутина [5] и другие. В своих работах они раскрывают, с одной стороны, важность, с другой — сложность изучения записок иностранных гостей.

А как же иностранцы могли пройти мимо русских красавиц, которые завораживали своей красотой? Проблема изучения женщины в истории, в частности русской женщины, рассматривается в таком новом для исторической науки разделе, как гендерная история. Отечественные историки, такие как Н. Л. Пушкирева [6], Е. С. Анпилова [7], Ю. В. Степанова [8], Н. Н. Тарусина [9], М. К. Цатурова [10] и другие, затрагивали лишь отдельные части этой проблематики. С разных сторон и по разным источникам этими исследователями рассмотрен женский вопрос в истории России, однако о том, какой образ русской женщины складывался у иностранцев, который они увозили с собой на страницах своих записок, не был исследован и требует дополнительной разработки.

В процессе исследования были изучены труды таких иностранцев, как Джайлс Флетчер [3], Ганс Мориц Айрманн [11], Самуэль Коллинс [12] и Джером Горсей [13].

Проведя полноценное исследование, был нарисован определенный образ русской женщины в записках западноевропейцев. Да, для них были не совсем нормальны причудливый макияж с большим количеством косметики, формы тела, нравы и поведение. Но они замечали внешнюю привлекательность и обворожительность, которая завораживала и не оставляла ни одного иностранца равнодушным. Таких милых, но статных девушек Московского государства наблюдали зарубежные путешественники.

Литература

1. *Ключевский В. О.* Сказание иностранцев о Московском государстве. М., 2012. 266 с.
2. *Алпатов М. А.* Русская историческая мысль и западная Европа XVII — первой четверти XVIII века. М., 1976. 455 с.
3. Проезжая по Московии (Россия XVI–XVII веков глазами дипломатов) / отв. ред. Н. М. Рогожин. М., 1991. 368 с.
4. *Вахрамеева Е. Е.* Стереотипы восприятия Московии иностранными путешественниками в XVII в. // Вестн. Перм. ун-та. 2010. Вып. 1 (12). С. 75–82.
5. *Лабутина Т. Л.* Англичане в допетровской России. СПб., 2011. 271 с.
6. *Пушкарева Н. Л.* Частная жизнь женщины в Древней Руси и Московии. Невеста, жена, любовница. М., 2011. 216 с.
7. *Анпилогова Е. С.* Повседневная жизнь женщин высших сословий России конца XVII — начала XVIII веков : автореф. дис. ... канд. истор. наук. М., 2009. 47 с.
8. *Степанова Ю. В.* Виды русской одежды в сочинениях иностранных путешественников XVI–XVII веков // Вестн. ТвГУ. Серия «История». 2013. Вып. 1. С. 30–42.
9. *Тарусина Н. Н.* Брак по российскому семейному праву. Ярославль, 2007. 255 с.
10. *Цатурова М. К.* Три века русского развода (XVI–XVIII века). М., 2011. 288 с.
11. *Левинсон Н. Р.* Записки Айрманна о Прибалтике и Московии 1666–1670 гг. // Ист. записки. 1945. № 17. С. 265–307.
12. Нынешнее состояние России, изложенное в письме другу, живущему в Лондоне. Сочинение Самуэля Коллинса, который девять лет провел при дворе московском и был врачом царя Алексея Михайловича 1667 г. // Утверждение династии. М., 1997. С. 185–229.
13. *Горсей Дж.* Записки о России XVI — начало XVII в. М., 1990. 288 с.